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अनुक्रम ांक/ROLL NO                                सेट/SET: 2 

                                      

कें द्रीय विद्य लय सांगठन ,जयपुर सांभ ग   

KENDRIYA VIDYALAYA SANGATHAN ,JAIPUR REGION 

अभ्य स परीक्ष / PRACTICE EXAMINATION :2024-25      

कक्ष /CLASS: दसि ां/10th       

 विषय /SUB: ह ांदी/HINDI  (कोड/CODE: 002)  

अधिकतम अिधि/Time Allowed: 3 Hours               अधिकतम अांक/ Maximum Marks: 80                                                                     

स म न्य ननदेश / General Instructions: 

निम्िलिखित निरे्दशों को बहुत सावधािी से पढ़िए और उिका अिुपािि कीजिए: 
• इस प्रश्ि पत्र में कुि 15 प्रश्ि हैं I सभी प्रश्ि अनिवार्य हैI 
• इस प्रश्ि पत्र में कुि चार िंड  हैं– क, ि, ग, घ I 
• िंड–क में कुि 2 प्रश्ि हैं जिसमें उप प्रश्िों की संख्र्ा 10 हैI 
• िंड-ि में कुि 4 प्रश्ि हैं, जििमें उप प्रश्िों की संख्र्ा 20 हैI ढर्दए गए निरे्दशों का पािि करते हुए 16 

प्रश्िों के उत्तर रे्दिा अनिवार्य हैI 
• िंड-ग में कुि 5 प्रश्ि हैं जििमें उप प्रश्िों की संख्र्ा 20 है I 
• िंड-घ में कुि चार प्रश्ि हैं सभी प्रश्िों के साथ उिके ववकल्प भी ढर्दए गए हैं I 
• प्रश्िों के उत्तर ढर्दए गए निरे्दशों का पािि करते हुए लिखिए I                   

प्रश्न 
सांख्य  

खांड क (अपहठत बोि) अांक 
14 

1. निम्िलिखित गदर्ांश को ध्र्ािपूवयक प़िकर उसे पर आधाररत पूछे गए प्रश्िों के उत्तर 
लिखिए। 

7 

 वैज्ञानिकों का माििा है कक र्दनुिर्ाभर में ब़ित ेपर्ायवरण संकट को कम करिे में िैववक 
िेती एक उपचारक भूलमका निभा सकती है। गौरतिब है कक भारत के पूवोत्तर राज्र्ों में 
प्राकृनतक िेती बडे पैमािे पर अपिाई िा रही है। धीरे-धीरे र्दक्षिण, मध्र् भारत और उत्तर 
भारत में भी र्ह ककसािों में िोकवप्रर् हो रही हैं। अब ककसािों िे िवैवक िेती को एक 
सशक्त ववकल्प के रूप में अपिा लिर्ा है। गौरतिब है कक िैववक र्ा प्राकृनतक िेती की 
तरफ़ भारतीर् ककसािों का रुझाि िगातार ब़ि रहा है। धीरे धीरे िैववक िेती का प्रचिि 
ब़ि रहा है। िैववक बीि, िैववक िार्द,पािी,ककसािी के र्ंत्रों आढर्द की आसािी से उपिब्धता 
िैववक िेती की िोकवप्रर्ता को ओर अधधक ब़िा सकती है।प्राकृनतक िेती को िेकर 
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अिुसंधाि भी बहुत हो रहे हैं। ककसाि िए-िए प्रर्ोग कर रहे हैं। इसस ेकृवि वैज्ञानिक भी 
प्राकृनतक िेती को िेकर अधधक उत्साढहत हैं। कृवि वैज्ञानिकों का माििा है कक िैववक र्ा 
प्राकृनतक िेती को ब़िावा रे्दिे से पर्ायवरण, िादर्ान्ि, भूलम, इंसाि की सेहत, पािी की 
शुदधता को और बेहतर बिािे में मर्दर्द लमिती है। रासार्निक िार्दों और कीटिाशकों के 
इस्तेमाि से होि ेवािी बीमाररर्ों और समस्र्ाओ ंकी िािकारी ि होिे की विह से ककसाि 
इिका प्रर्ोग काफ़ी ज़्र्ार्दा करिे िगे हैं। वहीं र्दसूरी तरफ लसजक्कम में प्राकृनतक िेती से 
पर्ायवरण को जितिी मर्दर्द लमिी है उसस ेसाफ हो गर्ा है कक प्राकृनतक िेती को अपिाकर 
कई समस्र्ाओं का समाधाि हो सकता है।  

क कथि (A) और कारण (R) को प़िकर उपर्ुक्त ववकल्प चुनिए- 
कथि (A): िैववक िेती को ककसािों की पहिी पसंर्द बिािी चाढहए । 
कारण (R): िैववक बीि , िार्द, ककसािी के र्ंत्र आढर्द सुववधाए ँककसािों को उपिब्ध करवािे  
चाढहए। 
(क) कथि (A) गित है , ककन्तु कारण (R) सही है।  
(ि) कथि (A) सही है, िेककि कारण (R) गित है। 
(ग) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों सही हैं। 
(घ) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों गित हैं।          

1 

ि  कथि (A) और कारण (R) को प़िकर उपर्ुक्त ववकल्प चुनिए- 
कथि (A): लसजक्कम में प्राकृनतक िेती से पर्ायवरण को मर्दर्द लमिी है l   
कारण (R): प्राकृनतक िेती को अपिाकर पर्ायवरण की कई समस्र्ाओं का समाधाि हो 
सकता है। 
(क) कथि (A) सही है परंतु कथि (R) गित है।  
(ि) कथि (A) गित है परंतु कथि (R) सही है।  
(ग) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है ,परंतु  कथि (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 
िही ंकरता है।  
(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है और कारण (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 
करता है। 

1 

ग  असत्र् कथि का चर्ि कीजिए- 
(क) उत्तर भारत में िैववक िेती ककसािो में िोकवप्रर् हो रही है I  
(ि) प्राकृनतक िेती के लिए ववश्वववदर्ािर् से लशक्षित होिा िरुरी है l  
(ग) प्राकृनतक िेती को अपिाकर कई समस्र्ाओं का समाधाि हो सकता है l   
(घ) धीरे-धीरे िैववक िेती का प्रचिि ब़ि रहा है I  

1 

घ  आपके ववचार से आि िैववक िेती की माँग क्र्ों ब़िती िा रही है? 2 

ड. वैज्ञानिकों के अिुसार प्राकृनतक र्ा िैववक िेती से क्र्ा िाभ होंगे? 2 
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2 निम्िलिखित काव्र्ांश को ध्र्ाि पूवयक प़िकर उसे पर आधाररत पूछे गए प्रश्िों के उत्तर 
लिखिए: 

7 

 र्ह िीवि क्र्ा है? निझयर है, मस्ती ही इसका पािी है। 
सुि-र्दिु के र्दोिों तीरों से चि रहा राह मिमािी है। 

कब फूटा धगरर के अंतर से? ककस अंचि से उतरा िीचे। 
ककस घाटी से बह कर आर्ा समति में अपिे को िींचे। 
निझयर में गनत है िीवि है, वह आगे ब़िता िाता है। 
धुि एक लसफ़य  है चििे की, अपिी मस्ती में गाता है। 

बाधा के रोडों से िडता, वि के पेडों से टकराता, 
ब़िता चट्टािों पर च़िता, चिता र्ौवि से मर्दमाता। 
िहरें उठती हैं, धगरती हैं, िाववक तट पर पछताता है, 
तब र्ौवि ब़िता है आगे, निझयर ब़िता ही िाता है। 
निझयर कहता है ब़ेि चिो! रे्दिो मत पीछे मुडकर, 

र्ौवि कहता है ब़ेि चिो! सोचो मत क्र्ा होगा चि कर। 
चििा है केवि चििा है! िीवि चिता ही रहता है, 

रुक िािा है मर िािा है, निझयर र्ह झरकर कहता है। 

 

क  िीवि की तुििा ककससे की गई है?  
(क) िहरों से (ि) िाववक से (ग) निझयर से (घ) तट से 

1 

ि  उधचत ववकल्प का चर्ि कीजिए- 
(i) िीवि का उदरे्दश्र् निरंतर आगे ब़ििा  है।  
(ii) हमें बाधाओं से िडकर आगे ब़ििा चाढहए।  
(iii) आम व्र्जक्त आगे ब़ि िाता है और र्ुवा शजक्त रूक िाती है। 
ववकल्प 
(क) (i) और (ii) सही है।  
(ि) (iii) सही है।  
(ग) (i) और (iii) सही हैं।  
(घ) (ii) और (iii) सही है। 

1 

ग  कथि (A) और कारण (R) को प़िकर उपर्ुक्त ववकल्प चुनिए- 
कथि (A): िीवि व निझयर में समािता होती हैl  
कारण (R): जिस तरह निझयर ववलभन्ि बाधाओं को पार करते हुए आगे ब़िता है, उसी प्रकार 
िीवि भी आगे ब़िता है।  
(क) कथि (A) सही है परंतु कथि (R) गित है।  
(ि) कथि (A) गित है परंतु कथि (R) सही है।  
(ग) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है ,परंतु  कथि (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 

1 
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िही ंकरता है।  
(घ) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है और कारण (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 
करता है। 

घ  निझयर को बाधाओं को पार करिे के लिए क्र्ा करिा पडता है?  2 
ङ कवव िे रूक िािे को मर िािा क्र्ों कहा है? 2 
 खांड-ख  व्य ि  ररक व्य करण 16 
3 निरे्दशािुसार 'रचिा के आधार पर वाक्र् भेर्द' पर आधाररत पाँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार 

प्रश्िों के उत्तर लिखिए: 
4×1=4 

क िीप कस्बा छोडकर आगे ब़ि गई और हािर्दार साहब मूनत य के बारे में सोचते रहे।  
(सरि वाक्र् में बर्दलिए) 

1  

ि बािगोबबि भगत िे आरे्दश ढर्दर्ा कक पतोहू की र्दसूरी शार्दी कर रे्दिा।  
(आधित उपवाक्र् का भेर्द लिखिए) 

1  

ग अिमेर से पहिे वपतािी इंर्दौर में थे और वही उिकी बडी प्रनतष्ठा थी।  
(लमि वाक्र् में बर्दलिए) 

1  

घ िैस ेही संध्र्ा आसमाि से उतरती है, वैसे ही पिी अपिे घोसिों की ओर उडिे िगते हैं। 
(आधित उपवाक्र् वाक्र् का भेर्द लिखिए) 

1  

ड.  शहिाई बिािे के लिए रीड का प्रर्ोग होता है, िो अंर्दर से पोिी होती है।  
(रचिा के आधार पर वाक्र् भेर्द बताइए) 

1  

4. निरे्दशािुसार 'वाच्र्' पर आधाररत पाँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार प्रश्िों के उत्तर लिखिए: 4×1=4 
क जिस वाक्र् में किर्ा कमय के अिुसार होती है, वह कौि-सा वाच्र् होता है? 1  
ि भोर में िोगों िे बािगोबबि भगत का गीत िहीं सुिा। (वाच्र् का भेर्द बताइए) 1  
ग कवव दवारा िी कृष्ण के रूप सौंर्दर्य का वणयि ककर्ा गर्ा। (कतृयवाच्र् में बर्दलिए) 1  
घ पाि वािा िर्ा पाि िा रहा था। (कमयवाच्र् में बर्दलिए) 1  
ड.  मैं रे्दि िहीं सकता। (भाववाच्र् में बर्दलिए) 1  
5. निरे्दशािुसार 'पर्द पररचर्' पर आधाररत पाँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार प्रश्िों के रेिांककत पर्दों 

का पर्द पररचर् लिखिए : 
4×1=4 

क अरे वाह! मोहि उतीणय हो गर्ा।  1  
ि बबजस्मल्िा िाि का िन्म डुमरांव में हुआ था।  1  
ग आर्ुि िे किा र्दसवीं में प्रथम स्थाि प्राप्त ककर्ा।  1  
घ कवव िर्शंकर प्रसार्द स्वर्ं को बहुत सामान्र् व्र्जक्त कहते हैं।  1  
ड.  अंककता परीिा के समर् भी फुटबॉि िेि रही थी। 1  
6. निरे्दशािुसार अिंकार पर आधाररत पाँच प्रश्िों में से ककन्हीं चार प्रश्िों की काव्र् पंजक्तर्ों में 

अिंकार पहचाि कर लिखिए: 
4×1=4 

क तुम्हारी र्ह रं्दतुररत मुस्काि,मतृक में भी डाि रे्दगी िाि। 1  
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ि कलिर्ाँ र्दरवाज़े िोि िोि िब झुरमुट में मुस्काती हैं। 1  
ग पीपर पात सररस मि डोिा। 1  
घ उस वक्त मारे िोध के तिु कांपिे उिका िगा  

मािो हवा के िोर से सोता हुआ सागर िगा।  
1  

ड.  पार्ो िी मैंिे राम-रति धि पार्ो।  1  
 खांड-ग  (प ठ्य पुस्तक एिां पूरक प ठ्य पुस्तक ) 30  
7. निम्िलिखित पढठत गदर्ांश पर आधाररत बहुववकल्पीर् प्रश्िों के सवायधधक उपर्ुक्त उत्तर 

वािे ववकल्प चुिकर लिखिए: 
5×1=5 

 हािर्दार साहब को पािवािे दवारा एक रे्दशभक्त का इस तरह मज़ाक उडार्ा िािा अच्छा 
िही ंिगा। मुडकर रे्दिा तो अवाक् रह गए। एक बेहर्द बू़िा मररर्ि सा िँगडा आर्दमी लसर 
पर गांधी टोपी और आँिों पर कािा चश्मा िगाए एक हाथ में एक छोटी सी संर्दकूची और 
र्दसूरे हाथ में एक बाँस पर टँगे बहुत से चश्मे लिए अभी-अभी एक गिी से निकिा था और 
अब एक बंर्द र्दकुाि के सहारे अपिा बाँस ढटका रहा था। तो इस बेचारे की र्दकुाि भी िहीं! 
फेरी िगाता है! हािर्दार साहब चक्कर में पड गए। पूछिा चाहते थे, इसे कैप्टि क्र्ों कहते 
हैं? क्र्ा र्ही इसका वास्तववक िाम है? िेककि पािवािे ि ेसाफ़ बता ढर्दर्ा था कक अब वह 
इस बारे में और बात करिे को तैर्ार िहीं। ड्राइवर भी बेचैि हो रहा था। काम भी था। 
हािर्दार साहब िीप में बैठकर चिे गए। 

 

क हािर्दर साहब कैप्टि के बारे में क्र्ा िाििे को उत्सुक थे? 
(i) कैप्टि की आमर्दिी        (ii) कैप्टि का िचय 
(iii) कैप्टि का वास्तववक िाम  (iv) कैप्टि की आिीववका कैसे चिती है 

1 

ि रे्दशभक्त का मिाक उडार्ा िािा ककसे अच्छा िहीं िगा?  
(i) कैप्टि को (ii) हािर्दर साहब को (iii) चश्मे वािे को  (iv) पाि वािे को 

1 

ग सही कथि का चर्ि कीजिए- 
(I) चश्मे वािा गांधी टोपी िगाता था।  
(II) चश्मे वािे के हाथ में संर्दकू होती थी।  
(III) चश्मे वािा भारतीर् सेिा का लसपाही था।  
ववकल्प 
(i) कथि I और II सही हैI         (ii) कथि I, II और III सही हैI  
(iii) केवि कथि II सही हैI         (iv) कथि I और III सही हैI  

1 

घ निम्िलिखित कथि (A) तथा कारण (R) को प़िकर ढर्दए गए ववकल्पों से सही ववकल्प चुि-े 
कथि (A) : कैप्टि चश्मा वािा एक बेहर्द बूढा मररर्ि सा िंगडा आर्दमी था ।  
कारण (R) : वह लसर पर गांधी टोपी और आंिों पर चश्मा िगाए रहता था।  
(i) कथि (A) सही है परंतु कारण (R) गित है।  
(ii) कथि (A) गित है परंतु कारण (R) सही है।  

1 
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(iii) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है  ,परंत ुकथि (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 
िही ंकरता है।  
(iv) कथि (A) तथा कारण (R) र्दोिों सही है और कारण (R) कथि (A) की सही व्र्ाख्र्ा 
करता है।  

ङ उधचत ववकल्प का चर्ि कीजिए- 
(i) हािर्दार साहब पािवािे को रे्दिकर अवाक् रह गए।  
(ii) हािर्दार साहब का ड्राइवर बेचैि हो रहा था ।  
(iii) कैप्टि चश्मा वािा फैरी िगाता था। 
ववकल्प 
(क) (i) और (iii) सही है।            (ि) (iii) सही है।  
(ग) (i) और (ii) सही हैं।             (घ) (ii) और (iii) सही है। 

1 

8. निधायररत गदर् पाठों के आधार पर निम्िलिखित चार प्रश्िों में से ककन्हीं तीि प्रश्िों के 
उत्तर िगभग 25 से 30 शब्र्दों में लिखिए- 

3×2=6 

क क्र्ा सिक का कोई सकारात्मक रूप हो सकता है? र्ढर्द हाँ तो ऐसी सिकों का उल्िेि 
कीजिए।  

2 

ि िेखिका के वपतािी िेखिका को रसोई से र्दरू क्र्ों रििा चाहते थे? अपिे ववचार लििो I  2 
ग बबजस्मल्िाह िाि के व्र्जक्तत्व की कौि कौि-सी ववशेिताओं िे आपको प्रभाववत ककर्ा?  2  
घ आपके अिुसार वास्तववक अथों में 'संस्कृत व्र्जक्त' ककस ेकहा िा सकता है?  2  
9. निम्िलिखित पढठत काव्र्ांश पर आधाररत बहुववकल्पीर् प्रश्िों के सवायधधक उपर्ुक्त उत्तर 

वािे ववकल्प चुिकर लिखिए: 
5×1=5 

 बबहलस िििु बोिे मरृ्द ुबािी । अहो मुिीसु महाभट मािी ।। 
पुनि पुनि मोढह रे्दिाव कुठारु । चहत उडावि फँूकक पहारू ।। 
इहाँ कुम्हडबनतआ कोउ िाहीं । िे तरििी रे्दखि मरर िाहीं ।। 
रे्दखि कुठारु सरासि बािा । मैं कछु कहा सढहत अलभमािा ।। 

भगृुसुत समुखझ ििेउ बबिोकी । िो कछु कहहु सहौं ररस रोकी ।। 
सुर मढहसुर हररिि अरु गाईं । हमरे कुि इन्ह पर ि सुराई ।। 

बधें पापु अपकीरनत हारें । मारतहू पा पररअ तुम्हारें ।। 
कोढट कुलिस सम बचिु तुम्हारा । ब्र्थय धरहु धिु बाि कुठारा ।। 

िो बबिोकक अिुधचत कहेउँ छमहु महामुनि धीर । 
सुनि सरोि भगृुबंसमनि बोिे धगरा गंभीर ।। 

 

क बार-बार फरसा कौि ढर्दिा रहा था ?  
(i) परशुराम िी (ii) िक्ष्मण  (iii) राम िी (iv) ववश्वालमत्र िी  

1 

ि परशुराम के िोधपूणय वचिों को सुिकर भी िक्ष्मण अपिा िोध रोके हुए थे, क्र्ोंकक- 
(i) िक्ष्मण िडिा िहीं चाहते थे l   

1 
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(ii) वे परशुराम से डरते थे l 
(iii) िीराम िे उन्हें िोध करिे से रोका l  
(iv) परशुराम भगृु ऋवि के पुत्र थे और उन्होंिे ििेऊ धारण कर रिा था l 

ग ‘भगृुबंसमनि’ शब्र्द ककसके लिए आर्ा है?  
(i) िक्ष्मण के लिए       (ii) परशुराम िी के लिए  
(iii) राम िी के लिए      (iv) ववश्वालमत्र िी के लिए  

1 

घ उधचत ववकल्प का चर्ि कीजिए- 
(i) ‘कोढट कुलिस सम वचि तुम्हारा’ पंजक्त में उपमा अिंकार है।  
(ii) राम-िक्ष्मण-परशुराम संवार्द र्दोहा-चौपाई छंर्द में लििा गर्ा है।  
(iii) इस पर्द की भािा अवधी है। 
ववकल्प 
(क) (i) और (iii) सही है।              (ि) (iii) सही है।  
(ग) (i) और (ii) सही हैं।               (घ) (i),(ii) और (iii) सही है। 

1 

ड.  कथि (A) और कारण (R) को प़िकर उपर्ुक्त ववकल्प चुनिए- 
कथि (A): रे्दवता,गार्,ब्राह्मण और भगवाि के भक्त पर रघुकुि वंश में वीरता िहीं ढर्दिाई 
िाती है। 
कारण (R): इिको मारि ेसे पाप िगता है और संसार में अपकीनतय होती हैI  
(क) कथि (A) गित है , ककन्तु कारण (R) सही है।  
(ि) कथि (A) सही है, िेककि कारण (R) गित है। 
(ग) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों गित हैं।          
(घ) कथि (A) और कारण (R) र्दोिों सही हैं।  

1 

10. निधायररत कववताओं के आधार पर निम्िलिखित चार प्रश्िों में से ककन्हीं तीि प्रश्िों के उत्तर 
िगभग 25 से 30 शब्र्दों में लिखिए : 

3×2=6 

क गोवपर्ों िे उदधव से र्ोग की लशिा कैसे िोगों को रे्दिे की बात कही है ? 2 
ि कवव िर्शंकर प्रसार्द के लमत्र उिसे क्र्ा आग्रह कर रहे थे? वह उिके आग्रह को पूरा क्र्ों 

िहीं करिा चाहते थे ? 
2 

ग 'अट िहीं रही है’ कववता के आधार पर फागुि में उमडे प्राकृनतक सौंर्दर्य का वणयि अपिे 
शब्र्दों में कीजिए। 

2 

घ संगतकार िैसे व्र्जक्त सगंीत के अिावा और ककि-ककि िेत्रों में ढर्दिाई रे्दते हैं ? 2 

11. पूरक पाठ्र्पुस्तक के निधायररत पाठों पर आधाररत निम्िलिखित तीि प्रश्िों में स ेककन्ही ंर्दो 
प्रश्िों के उत्तर िगभग 50 से 60 शब्र्दों में लिखिए: 

2×4=8 

क आप बताइए कक भोिािाथ और उसके साधथर्ों के िेि और िेििे की सामग्री आपके िेि 
और िेििे की सामग्री से ककस प्रकार लभन्ि है?  

4 
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ि आि की पी़िी दवारा प्रकृनत के साथ ककस तरह का खििवाड ककर्ा िा रहा है। इसे रोकिे 
में आपकी क्र्ा भूलमका होिी चाढहए?  

4 

ग ढहरोलशमा की घटिा ववज्ञाि का भर्ािकतम र्दरुुपर्ोग है। आपकी दृजष्ट में ववज्ञाि का 
र्दरुुपर्ोग कहा-ँ कहाँ और ककस तरह से हो रहा है?  

4 

 खांड-घ  (रचन त्मक लेखन) 20 
12. निम्िलिखित तीि वविर्ों में से ककसी एक वविर् पर संकेत बबरं्दओुं के आधार पर िगभग 

120 शब्र्दों में एक अिुच्छेर्द लिखिए: 
(क) एक पेड मा ँके िाम 

• अलभर्ाि की शुरुआत और ििता का र्ोगर्दाि I 
• एक पेड मा ँके िाम अलभर्ाि चिािे का कारण I 
• इस अलभर्ाि के फार्रे्द।  

(ि) ििसंख्र्ा की समस्र्ा  
• ििसंख्र्ा वदृधध के कारण I  
• रे्दश की प्रगनत में बाधक I 
• ििसंख्र्ा निर्ंबत्रत करि ेके उपार्।  

(ग) आपर्दा प्रबंधि 
• प्राकृनतक आपर्दाए ँ   
• सरकार की जिम्मेर्दारी    
• िागररकों के कत्तयव्र्। 

1×6=6 

13. (क) आप गिुगुि\ररिभ है। आप प्िाजस्टक की चीिों से हो रही हानि के बारे में ककसी 
समाचार पत्र के संपार्दक को िगभग 100 शब्र्दों में पत्र लििकर अपिे सुझाव र्दीजिए।  

अथवा 
(ि) आप र्शोर्दा/ ररकूं है। आप अपिी बडी बहि को र्ोग करिे की प्रेरणा रे्दते हुए िगभग 
100 शब्र्दों में पत्र लिखिए।  

1×5=5 

14. (क) आप रििी/पंकि है। आप बी.ए. कर चुके हैं। ककसी कार्ायिर् में लिवपक पर्द के लिए 
आवेर्दि करिा है, इसके लिए आप अपिा एक स्ववतृ्त िगभग 80 शब्र्दों में तैर्ार कीजिए।  

अथवा 
(ि) आप वप्रर्ंका/र्दि है। अपिे िेत्र में गंर्दगी की समस्र्ा हेतु िगर निगम आर्ुक्त को 
अिुरोध करते हुए िगभग 80 शब्र्दों में ईमेि लिखिए।  

1×5=5 

15. (क) ककसी सौर ऊिाय संर्त्र िगािे वािी कंपिी की ओर स ेएक आकियक ववज्ञापि िगभग 
40 शब्र्दों में तैर्ार कीजिए।                         अथवा 
(ि) आपके लमत्र का भारतीर् प्रशासनिक सेवा में चर्ि होिे पर िगभग 40 शब्र्दों में 
शुभकामिा संरे्दश लिखिए।  

1×4=4 

 


